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大连市 2022～2023 学年度第二学期期末考试 

高二数学参考答案 
一、选择题： 

1．B  2．D  3. B  4. A  5．C  6. D  7. D  8. A 

二、选择题： 

9. BD   10. BC   11. BCD   12. ABD 

三、填空题： 

13. 4 

14. 1 

15. 
3

( , )
64

−  

16. 
ln3 1

,
3 e

 
 
 

 

四、解答题： 

17.解：(1)设数列{ }na 的公差为 ( 0)d d  . 

由题意，得

2

1 1 1

1 1

1 3 2 1 4 3 1 5 4
(3 ) (4 ) [ (5 )]

3 2 4 2 5 2

1 3 2 1 4 3 5
(3 ) (4 ) 2 ( )

3 2 4 2 4

a d a d a d

a d a d

  
+  + = +


  + + + =  −



 

解得 1 5

3

a

d

= −


=
或 1 0

0

a

d

=


=
(舍) 

所以数列{ }na 的通项公式为 3 8na n= −                         …………………………………5分 

(2)
1 1 1 1

( )
(3 8)(3 5) 3 3 8 3 5

nb
n n n n

= = −
− − − −

 

所以
1 1 1 1 1 1 1 1 1

[( ) ( ) ( ) 1 1 ]
3 5 2 2 4 3 11 3 8 3 8 3 5

nT
n n n n

= − − − + − − + − + + − + −
− − − −

 

1 1 1
( )

3 5 3 5 15 25

n

n n
= − − = −

− −
                                …………………………………10分 

 

18.解：(1)设事件 A为“该局比赛乙以 11：9获胜” 

则 1 2 2

2

3 3 2 3 2 2 13
( ) (1 ) ( ) (1 ) (1 )

4 4 3 4 3 3 72
P A C=   −  + −  −  = .           …………………………………6分 

(2)随机变量 X 的所有可能取值为 2，3，4. 

3 3 9
( 2)

5 5 25
P X = =  =  

1 3

2

3 2 3 2 44
( 3) ( )

5 5 5 5 125
P X C= =    + =  

( 4)P X = 1 2 2 2

3 3

3 2 3 2 3 2 36
( ) ( )

5 5 5 5 5 5 125
C C=    +    =  

所以 X 的分布列为 

X  2 3 4 

P  
9

25
 

44

125
 

36

125
 

…………………………………10分 
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9 44 36 294
( ) 2 3 4

25 125 125 125
E X =  +  +  = .                        …………………………………12分 

 

19.解:(1)函数 ( ) exf x ax= − 的定义域为 R ，则 ( ) exf x a = − ，        ………………………1分 

当 0a  时 ( ) 0f x ，故 ( )f x 在 R 上单调递增；              …………………………………3分 

当 0a  时，令 ( ) 0f x ， lnx a ，令 ( ) 0f x ，得 lnx a ， 

故 ( )f x 的减区间为 ( ), ln a− ，增区间为 ( )ln ,a + ．          …………………………………6分 

(2)若a e ，则 ( ) xf x e ex − ， 

设 ( ) e e ( ) 1 2ln 2xh x x g x= − − − + ， 

则 ( ) e e 2ln( 1) 1 2ln 2xh x x x x= − − + + − + ， 

( )
2

e e 1
1

xh x
x

 = − − +
+

， 

又当 0x  时， ( )h x 单调递增且 ( )1 0h = ，                  ……………………………………9分 

则当0 1x  时， ( ) 0h x ，当 1x  时， ( ) 0h x ， 

故 ( )h x 的减区间为 ( )0,1 ，增区间为 ( )1,+ ． 

故 ( ) ( )1 0h x h = ，                                       ……………………………………11分 

即 e e 2ln( 1) 1 2ln 2x x x x−  + + + − ， 

所以 ( ) ( ) 1 2ln 2f x g x + − ．                               ……………………………………12分 

注：其他解法，相应给分 

20.（1）解：由题知，25周岁以上的工人抽取
300

100 60
200 300

 =
+

人，其中日平均生产件数不足 60件的工人有

60 0.0050 10 3  = 人，分别记为 , ,A B C ； 

25 周岁以下的工人抽取
200

100 40
200 300

 =
+

人，其中日平均生产件数不足 60件的工人有40 0.0050 10 2  = 人，

分别记为 ,a b；                                                        ……………………………2分 

所以，从样本中日平均生产件数不足 60件的工人中随机抽取 2人，共有

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ), , , , , , , , , , , , , , , , , , ,A B A C A a A b B C B a B b C a C b a b 共 10种情况； 

其中，至少抽到一名“25周岁以下组”工人的情况有 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ), , , , , , , , , , , , ,A a A b B a B b C a C b a b ，共 7种， 

所以，所求事件的概率为
7

10
P =                                          ……………………………4分 

（2）解：由题知，25周岁以上的工人抽中日平均生产件数不少于 80件的工人有 ( )60 0.0050 0.02 10 15 +  =

人，少于 80件的工人有 45人， 
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25 周岁以下的工人抽中日平均生产件数不少于 80件的工人有 ( )40 0.0325 0.0050 10 15 +  = 人，少于 80 件的工

人有 25人                                                        ……………………………6分       

所以，有如下列联表： 

 25周岁以上 25 周岁以下 

生产技术能手 15 15 

非生产技术能手 45 25 

所以，
( )

2

2
100 15 25 15 45 25

1.786 2.706
60 40 30 70 14


  − 

= =  
  

 

所以，没有 90%的把握认为“生产技术能手与工人所在的年龄组有关”.         …………………8分 

(3)从频率分布直方图可得样本中日均生产量在  )80,90 的频率为
1

0.2 0.6+0.325 0.4=0.25=
4

   

设在抽取的 20 名工人中，日均生产量在 )80,90 的人数为 X ，则
1

(20, )
4

X B ， 

所以 ( ) 20

20

1 3
C ( ) ( )

4 4

k k kP X k −= = ， 

设
( )

( )

20

20

1 1 21

20

1 3
C ( ) ( )

4 4
1 3

C ( ) ( )
4

1

4

21

3

k k k

k k k

P X k k
t

P X k k

−

− − −

= −
= = =

= −
， 

当 1t  时， 5.25k  ， ( ) ( )1P X k P X k= −  = ， 

当 1t  时， 5.25k  ， ( ) ( )1P X k P X k= −  = ， 

所以当 5k = 时，
kP 最大.                                      …………………………………12分 

21.解：(1)因为 1 2a = ，所以 1 1 2S a= = ， 1 13 2 2a S− = ，          …………………………………1分 

又{3 2 }n na S− 是公差为 2的等差数列， 

所以3 2 2 2( 1) 2n na S n n− = + − = ，                          …………………………………………3分 

故当 2n  时， 1 13 2 2( 1)n na S n− −− = − ， 1 13 3 2 2 2n n n na a S S− −− − + = ，整理得： 13 2n na a −− = ， 

即 11 3( 1)n na a −+ = + ，又 1 1 3a + = ，所以 1na + 是以 3为首项，3为公比的等比数列，即 1 3n

na + = ， 

所以 na 的通项公式 3 1n

na = − ；                               …………………………………6分 

(2)因为当 0 a b 时，有
1

0
1 ( 1)

a a a b

b b b b

+ −
− =

+ +
  

因为 1 2 23 (1 2) 1 2 2 2n n n n

n n nC C C= + = +  +  + +    

所以3 1 2n n+ （当且仅当 1n = 时，等号成立）    

所以
2 2 2 1

3 1 3
n n n

n

n n n
b

a

+
= = 

−
 

所以 2 3

3 5 7 2 1

3 3 3 3
n n

n
T

+
 + + +…+ ，                                ………………………………………8分 
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记 2 3

3 5 7 2 1

3 3 3 3
n n

n
W

+
= + + +…+ ,则 2 3 4 1

1 3 5 7 2 1

3 3 3 3 3
n n

n
W

+

+
= + + +…+ , 

2 1

2 3 4 1 1 1

2 1
1

2 3 2 2 2 2 2 1 2 1 4 1 2 1 43 3( ) 1
13 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

1
3

n

n n n n n n

n n n
W

−

+ + +

−
+ + +

= + + + + − = + − = −− − 

−

( )
…+ ， 

所以 2nW  ， 2nT  .                                         ……………………………………12分 

22.解：(1) ( )f x 在 (0, )
2


上只有一个极值点和一个零点. 

证明如下：
1

( ) 2sin
1

f x x
x

 = − +
+

，
2

1
( ) 2cos

( 1)
f x x

x
 = − −

+
 

当 (0, )
2

x


 时， ( ) 0f x    所以 ( )f x 是单调递减函数 

又 (0) 1 0f  =  ，
1 2

( ) 2 2+ 0
2 +2

1
2

f


 = − + = − 
 
+

 

所以存在唯一的 (0, )
2




 ，使得 ( ) 0f  =                              ……………………………3分 

所以当 (0, )x  时， ( ) 0f x  ，当 ( , )
2

x


 时， ( )f x 0  

所以 ( )f x 在 (0, ) 上单调递增，在 ( , )
2




上单调递减 

所以为 ( )f x 的一个极大值点                                       ……………………………4分 

因为 (0) 2 1 1 0f = − =   ， ( )f   (0) 0f  ， ( ) ln( 1) 1 0
2 2

f
 

= + −   

所以 ( )f x 在 (0, ] 上无零点，在 ( , )
2




上有唯一零点； 

所以 ( )f x 在 (0, )
2


上只有一个极值点和一个零点                      ……………………………6分 

(2)由 ( ) 1f x ax + ，得2cos ln(1 ) 2 0x x ax+ + − −   

令 ( ) 2cos ln(1 ) 2g x x x ax= + + − − ( 0)x  ，则 (0) 0g =  

1
( ) 2sin

1
g x x a

x
 = − + −

+
， (0) 1g a = −  

①若 1a  ，则 1a−  − ，当 0x  时， ax x−  −  

令 ( ) ln( 1)h x x x= + − ，则
1

( ) 1
1 1

x
h x

x x

−
 = − =

+ +
， 

当 0x 时， ( ) 0h x  ，所以 ( )h x 在[0, )+ 上单调递减，又 (0) 0h =  

所以当 ( ) (0)h x h ，所以 ln( 1) 0x x+ − ，即 ln( 1)x x+  

又 cos 1x   所以 ( ) 2 2 0g x x x+ − − =  

即当 0x 时， ( ) 1f x ax + 恒成立                                     ……………………………9分 

②若0 1a  ，因为当 (0, )
2

x


 时， ( )g x 单调递减 
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且 (0) 1 0g a = −  ，
1

( ) 2 0
2

1
2

g a


 = − + − 


+

 

所以存在唯一的 (0, )
2




 ，使得 ( ) 0g  =  

当 (0, )x  时， ( ) 0g x  ， ( )g x 在 (0, ) 上单调递增，不满足 ( ) 0g x  恒成立； 

③若 0a    

因为
4 4 4 4(e 1) 2cos(e 1) ln(e ) (e 1) 2g a− = − + − − − 4 42 2cos(e 1) (e 1) 0a= − − − −   

不满足 ( ) 0g x  恒成立； 

综合所述，实数a的取值范围为[1, )+                                  ……………………………12分 
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